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HAGYOMÁNY ÉS MODERNIZÁCIÓ  
AZ ERITREAI FÖLDHASZNÁLATBAN 
 
TESFAY, Sába 
 
in: Csizmadia Sándor – Tarrósy István szerk.: Afrika Ma – Tradíció, át-
alakulás, fejlődés, 2009, Pécs, IDResearch Kft./Publikon Kiadó, pp 287–
303. old. 
 
 
 
 
Az eritreai Kebessza, vagyis magasföld lakói hagyományosan első-
sorban a föld manuális megművelésével biztosítják megélhetésüket. A 
társadalmi struktúrára épülő földhasználattal kapcsolatos rendszeres 
tevékenységek és szokások sorát, melyek az évszázadok folyamán 
alakultak ki és alkalmazkodtak a helyi viszonyokhoz, és melynek 
minden falubéli részese volt, nevezem „hagyományos földhaszná-
latnak”. Ez a gazdálkodási forma jellemzően extenzív, folyamatosan 
újabb és újabb területeket hódít, ugyanakkor a magasföld sűrűn lakott 
szűzföldjeinek művelés alá vonása csak elvétve lehetséges. Ezzel 
egyetemben a korábban megtisztított földterületek haszonélvezői a 
patrilineáltis rokoni ágazat1 tagjai, akik ezen a gyakorlatilag is megha-
tározó kapcsolaton keresztül részesei közös múltjuknak, hagyomá-
nyuknak. 

Tanulmányom amellett, hogy bemutatja a „hagyományos földhasz-
nálat” jellemzőit, megkísérli felvázolni a mai eritreai kormány földet 
érintő intézkedései mögött meghúzódó politikai és gazdasági ideoló-
giát, és a modernizáció érzékelhető hatását helyi szinten. 
                                                           
1 A magasföldi tigrinják rokoni struktúráját agnatikus ágazatok alkotják. Az 
egyének férfi őseiken keresztül kapcsolódnak az ágazatokhoz. Egy-egy ilyen 
rokoni csoport közös őse és ma élő leszármazottai között 3–4, de akár 10–12 
generáció is eltelhetett. A legtöbb magasföldi falu egy ősnek és annak fiai-
nak tulajdonítja a település megalapítását. A gazdasági előnyök kihasználása 
miatt, főleg a gyakorolt földhasználati modellekhez igazodva az alapító ős 
egyre növekvő leszármazási csoportja idővel szegmentálódik, és kisebb ága-
zatokra oszlik, melyek külön korporális egységeket alkotnak a nagyobb ága-
zaton belül. Rendszerint az ő leszármazottaik a falu teljes jogú tagjai, szem-
ben azokkal, akik későbbi betelepültek gyermekei. 
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Eritrea2 – egység és diverzitás 
 
A 121,320 km2 területű Eritrea lakossága napjainkban már eléri a 4,5 
milliót.3 Az 1991-ben véget érő függetlenségi harcok után a népesség 
rohamos növekedésnek indult, jelenleg a lakosság becslések szerint 
44,8%-a 14 év alatti. Ők már egy független, a saját szabadságáért fele-
lős ország gyermekei, így más neveltetésben részesülnek, mint az or-
szág idősödő vezetői, akik a harcok alatt szocializálódtak. A mai fiata-
lok tankönyveikben a frontokat megtapasztalt szüleik friss hagyomá-
nyát sajátítják el, megismerkednek a front mindennapjaival, a harco-
lók és mártírok neveivel, mindennek jelentőségével, az ország egység-
ideológiájával és nemzeti törekvéseivel. Tanulmányaik során, illetve a 
TV programokon és olvasmányaikon keresztül (továbbá) megismerhe-
tik az ország dogmaszerűen bemutatott kilenc népcsoportjának népi 
kultúráját, melyek együttesen Eritrea nemzetét alkotják. 

A beszélt nyelvek alapján a kormány hivatalosan kilenc népcsoport 
létezését fogadja el, melyek három főbb csoportba sorolhatók: sémi 
csoportok a tigrinja (50%), tigre (31,4%), rasaida (0,5%); kusita cso-
portok az afar (5%), szaho (5%), bilen (2%), hadareb (2,5%); nílusi 
csoportok a kunama (2%), nara (1,5%). A felsorolt csoportelnevezé-
sek, az arabot beszélő rasaidák és a bedzsát illetve tigrét beszélő 
hadarebek kivételével egyben a csoport által beszélt nyelveket is jelö-
lik. A legelterjedtebb nyelvek a tigrinja, arab, angol és olasz. Bár az 
„egység a diverzitásban” mottó jegyében a kormány célja, hogy mind 
a kilenc nyelvi csoport számára az első négy iskolai év anyagát elsajá-
títhatóvá tegye a gyermekek saját anyanyelvén, ez egyelőre vontatot-
tan halad, ráadásul a felsőbb évfolyamokban az oktatás nyelve már 
szükségszerűen a tigrinja, tigre, arab vagy az angol lesz. Ez bizonyos 
csoportok körében nehézségeket okoz, így például a szaho gyerekek-
nek esetenként három különböző írásmódot és négy nyelvet kell elsa-
játítaniuk, ha középiskolai tanulmányaikat folytatni akarják. 

A sűrűn lakott magasföldi régióban tigrinja nyelvet beszélnek. Ez a 
népcsoport rendelkezik saját geez betűs írással, melyet rajtuk kívül 
még a szomszédos ország amhara nyelvet beszélői használnak, továb-
                                                           
2 Eritreát az olasz hatalom 1889-ben, az etióp császárral együtt aláírt szerző-
dés értelmében, hozza létre. 1941-ig olasz gyarmat, majd 1952-ig brit fenn-
hatóság alatt áll. 1952-ben föderációra léptetik Etiópiával, és 1961-ben Hailé 
Szelasszié annektálja. 
3 Az ország 2005-ös hivatalosan közzétett adataira támaszkodom. 
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bá ők voltak a korai akszumi királyság4 megalkotói is. A tigrinja 
nyelvet beszélők többségében letelepedett csoportok, hagyományosan 
földművelésből tartják fenn magukat. 

Bár a nemzeti politikában nem lehet eltekinteni az erős tigrinja 
dominanciától, a fent bemutatott nyelvi sokszínűség jellemzi az orszá-
got, ami megosztott vallási térképpel párosul. Az ország lakosságának 
körülbelül fele keresztény, többségében az Eritreai Ortodox Egyház-
hoz tartozik, másik fele pedig – többségében szunnita – muzulmán. A 
vallási megoszlás csak nagy vonalakban fedi az etnikai határokat. A 
főként ortodox keresztény tigrinja népességen belül az iszlám hívei 
dzsiberti néven ismertek, és egyes forrásokban őket a tizedik etnikum-
ként emlegetik. 

Az országra jellemző létfenntartási módok megoszlása szintén vál-
tozatos képet mutat. Többségében nomád állattenyésztő csoportok a 
sivatagos és félsivatagos területeken élő afarok, rasaidák, tigrék, 
hadarebek, szahók és bilenek. Ezek az etnikumok részben vagy egé-
szében az ország olyan vidékein élnek, ahol a föld megművelése csak 
csekély eredménnyel kecsegtethet. 

Ezt a változatos képet gyúrja és formálja eggyé a kormány nemzet-
építő politikája. A függetlenségért vívott háború emlékezete megköve-
teli a kormánytól, hogy az etnikumoknak egyenlő jogokat biztosítson. 
Elődje, az EPLF5 ezt fogalmazta meg a már 1977-ben kidolgozott Na-
tional Democratic Programme of the EPLF-ben, majd ugyanez a gon-
dolat nyert megfogalmazást 1994-ben a National Charterben, 1997-
ben pedig az Alkotmányban. A függetlenség elnyerése után egy évvel 
megfogalmazott National Charterben, amit a PFDJ 3. Kongresszusán 
fogadott el, a fiatal ország és kormánya a nemzeti egység szilárd meg-
teremtését és fenntartását tartotta elsődleges feladatának. A két köz-
vetlen szomszédjához képest kis kiterjedésű és kis lélekszámú ország 
a stabilitás megőrzésének zálogát látta a nemzeti egység megte-
remtésében: 

Az „egység a változatosságban” alapelvnek vezérelnie kell a népet 
és a kormányt ama igyekezetükben, hogy Eritrea változatos helyzeté-
                                                           
4 Akszum a Kr.e. I–II századtól a Kr.u. 8. századig fennálló királyság a mai 
Etiópia és Eritrea területén. 
5 EPLF: Eritrean People's Liberation Front. Az 1961-ben alakult ELF-ből 
vált ki, majd 1991-ben a harminc évig tartó Eritreai Függetlenségi Harcokból 
az EPLF került ki győztesen. Jogutódja, a People's Front for Democracy and 
Justice ma az egyetlen és egyben kormánypárt. 
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ben egy egységes és fejlett országot hozzanak létre. (Alkotmány, II. 
fejezet, 6. cikkely) 

Ez a gondolat a függetlenségi harcokig nyúlik vissza. Az EPLF 
ügyelt arra, hogy ne etnikai és vallási alapokon szerveződjön, mégis a 
vezető réteg többségében a tigrinja nyelvet beszélte, ugyanakkor or-
szágszerte voltak támogatói. Programjában marxista elveket követve 
elismerte az ország nemzetiségeinek egyenjogúságát. A felszabadítási 
front a hagyományos családi kötelékektől távol, a „rábízott” fiatalok 
körében támogatta az interetnikus házasságokat. A front valódi „ol-
vasztótégelyként”, a hagyományos elittől elszigetelten létezett, az et-
nikus hagyományokból pedig csak a táncokat, ruhákat és énekeket en-
gedte be. 

A kulturális reprezentációnál azonban lényegesebb és kényesebb 
kérdés a nemzet–etnikum viszonyában a politikai képviselet. A több-
ségében magát tigrinjának valló kormány a fenti hagyományokra 
építve a háború után sem feledkezhetett meg a többi nyolc etnikum 
politikai képviseletéről. Mindezek ellenére a kormányban elsősorban 
az egyes etnikumok azon képviselői kapnak helyet – és ez alól nem 
kivétel a tigrinja népesség sem – akik nem etnikumukat, hanem nem-
zetüket szolgálják. Ennek a politikai felfogásnak vannak ellenlábasai 
is, akik a hatalom megosztását követelik, azonban egyelőre ez nem 
járt sikerrel. 

Bár a kormány megalakulása után fontolgatta a nyelvi etnikumok 
önrendelkezésére alapozva az ország föderatív átrendezését, végül 
1996-ban az azt megelőzően elképzelt tíz helyett hat adminisztrációs 
egység létrehozásában egyezett meg, melyek a korábbi tervvel ellen-
tétben teljesen figyelmen kívül hagyják a nyelvi és etnikai határokat, 
ezzel is a nemzeti egység megszilárdítása felé megtett újabb lépést 
remélve. 

Amíg az egység látszólagos megteremtése egyértelműnek tűnt a 
függetlenség kivívása utáni években, amikor a volt harcosok valós 
reményekkel – elsőként az ország történelmében önállóan – az ország 
újjáépítésébe kezdtek, vagy azt megelőzően, amikor a harcoló felek 
egymás ellenében azonosulhattak saját céljaikkal (ez talán inkább igaz 
az eritreai oldalra), addig az 1993 óta eltelt 16 évben a nemzeti össze-
tartás gyenge pontjai, törésvonalai is láthatókká váltak, amit a kor-
mány igyekszik mindinkább központi intézkedéseivel ellensúlyozni, 
illetve megakadályozni. Egység- és nemzetépítés határozza meg a po-
litikát a függetlenség utáni években, ami egyre határozottabb eszkö-
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zökkel valósul meg, miközben a modernizáció és az önellátás, illetve 
függetlenedés a legfőbb gazdasági célkitűzések. Mindezek komoly po-
litikai erőfeszítéseket és mélyreható társadalmi reformokat kívánnak 
meg. A mai Eritrea pedig még mindig az átalakulás éveit éli, amely-
ben a kitűzött politikai célokat az egymást váltó központi intézkedések 
kísérlik meg megvalósítani. 

A kormány egységteremtő politikájának egyik sarkalatos intézke-
dése a national service, ami minden fiatalnak kivétel nélkül előír egy 
féléves katonai szolgálatot és az azt követő egyéves, de gyakran annál 
hosszabb ideig tartó nemzeti szolgálatot egy kijelölt intézményben 
vagy munkaterületen. Hasonló kiképzéseket a diaszpórában élő eritre-
ai szülők gyermekeinek is szerveznek. 

Az oktatás, a national service, a nemzeti hagyomány és múlt meg-
teremtése illetve a tudatos nemzeti propaganda és intézmények az 
egységesítést tűzik ki célul, ugyanakkor a már említett etnikai és val-
lási kötődések valamint a hagyományos megélhetési formák egyelőre 
ellentmondanak az egységesítési törekvéseknek. Mindezek a változás-
nak ellenálló évszázados kötődések azonban a térség hosszú idők alatt 
kialakult és egymást kiegészítő rendszerei, melyben az etnikai, éghaj-
lati, földrajzi, topográfiai tényezők ugyanúgy, mint a Közel-Kelet ko-
rai múltja is szerepet játszanak. Az egység megteremtésének egyik 
eszköze 1994-ben a földreform bevezetése volt, ami a modernizáció 
jegyében alapjaiban veszi célba e kötöttségek felszámolását. 

 
 

Klimatikus és társadalmi tényezők hatása a mezőgazdaságban 
 
Az ország területe négy különböző mezőgazdasági és éghajlati zónára 
osztható: a keleti tengerparti sávra, a nyugati alföldre, a központi ma-
gasföldre és a két utóbbi zóna között húzódó keleti meredek lejtőkre. 
A keleti tengerparti sáv sivatagos, félsivatagos vidék, ahol az eső az 
októbertől márciusig tartó időszakban kiszámíthatatlanul érkezik, de 
éves szinten is csak maximum 200 mm esik. Ide tartozik az Etiópiába 
is átnyúló Danakil-mélyföld, ahol egyáltalán nincs csapadék; itt talál-
ható a térség legmelegebb pontja is. Ez a terület növénytermesztésre 
nem alkalmas, ezért az itt élő népcsoportok elsősorban nomád állattar-
tók. Újabban a kormány kísérletet tett a föld öntözéses megművelésére 
a térségben létesített mezőgazdasági farmokon, ami sikerrel kecsegtet. 
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A keskeny lejtős keleti övezet jó termőfölddel rendelkezik, egy év-
ben két esős időszak fordul elő, alkalmas gyümölcsök, zöldségek és 
kávé termesztésére is. A nyugati alföldeken a fő mezőgazdasági ter-
mékek a cirok, kukorica, köles, hüvelyesek, szezámfű és gyapot. 1500 
méter fölött, a magasföldön leginkább gabonaféléket, köztük teffet, 
árpát és búzát termesztenek. Ez utóbbi zónákban az éves csapa-
dékmennyiség 400–500 mm között mozog. 

Az ország földjének mindössze 5%-a minősül termőföldnek. A 
többi földterület legelőnek vagy annak sem alkalmas. Mivel az ország 
mezőgazdasági termelése a naturális gazdálkodásra épül, és az öntözés 
a gazdaságokban általában nem megoldott, a termelés elsősorban a 
csapadék mennyiségétől függ. Ez a függőség különösen jelentős or-
szágos szinten, hiszen a lakosság 80%-a mezőgazdasági termelő, első-
sorban önellátó gazdálkodó. A csapadékos és száraz időszak természe-
tes ingadozását az 1970-es éveket megelőzően gabonatartalékok fel-
halmozásával vagy a főként Szudánba induló ideiglenes munkaválla-
lással ellensúlyozták (Pateman 1988: 164). A háború alatt jelentkező 
szárazság, az aknásítások, a föld megműveléséért felelős férfiak elhur-
colása vagy migrációja együttesen végzetes károkat okoztak. 

A háború alatt erdőket vágtak ki, hogy a terep beláthatóságát bizto-
sítsák és sáncokat emeljenek, taposóaknákat helyeztek el a frontvona-
lakon, ami miatt egyes területeken a termelés teljesen megszűnt, to-
vábbá a Derg6 termőföldeket és falvakat égetett fel, ezzel megfélem-
lítve a helyieket. Mindezek olyan károkat okoztak, melyek föld-
erózióhoz és elsivatagosodáshoz vezettek és vezetnek. Tovább súlyos-
bítja a helyzetet, hogy az elmúlt években az átlagosnál kevesebb eső 
esett, emiatt a vízlelőhelyek száma is csökkent. 

Ilyen feltételek mellett a kilencvenes éveket véve alapul az UNDP, 
az ENSZ Fejlesztési Programjának adatai szerint az ország a szüksé-
ges mennyiség 60–70%-át képes megtermelni olyan években, amikor 
az eső kellő mennyiségben érkezik, ugyanakkor szárazság idején an-
nak alig 25%-a terem. Az ország gazdasága ily módon jelentős mér-
tékben az esőzésektől függ. 

Eritrea már az olasz gyarmati időkben sem tudta teljes mértékben 
megtermelni a szükséges élelemmennyiséget. Bizonyos mezőgazdasá-
gi javakból behozatalra szorult, melyet akkor Szudánból és Etiópiából 

                                                           
6 Az etióp Derg vagy Dergue az 1974-ben hatalomra jutott maoista elveket 
valló katonai rezsim. 
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fedezett. Fontos mezőgazdasági termékeket azóta is külföldről szerez 
be, melyek között van a nemzeti étel alapanyaga, a teff, a kávé, ami-
nek jellegzetes elkészítése fontos szerepet tölt be a mindennapokban, 
illetve a búza is. Az ország a szükséges élelmiszer mennyiséget rész-
ben segélyekből fedezi, részben pedig exportra termelt javainak bevé-
teléből. Az új évezredben a lakosság körülbelül fele az élelmiszersegé-
lyektől függött. 

A kormány tervei között nagy hangsúlyt fektet az ország önellátá-
sának biztosítására, amit a mezőgazdasági termelés, elsősorban a 
földművelés modernizálásával képzel el. Erre dolgozta ki 1994-ben a 
földreform programját, és ezt segítik a függetlenség óta zajló projek-
tek, köztük a lejtős területeken a földerózió megfékezése a vidék tera-
szosításával, vagy a gátak és kutak építése, ami egyenletes vízellátást 
biztosít. 

Miközben az ország természetes erőforrásai (földpát, káliumkar-
bonát, arany, kaolin, cink, vörösréz, só, hal, gránit, márvány, feltétele-
zések szerint olaj és földgáz is) bevételt biztosíthatnának az ország-
nak, a kormány abbéli elhatározásában, hogy megóvja az országot a 
túlzott külföldi befolyástól – a saját szaktudás és tőke hiányában –, 
egyelőre a mezőgazdaságtól remél rövidtávon eredményeket. 

Az ország erőforrásaira épített önellátás gondolata a függetlenségi 
harcok idejéig nyúlik vissza, amikor a harcoló eritreai frontok legfőbb 
anyagi bázisát a külföldön élő eritreaiak jelentették. A függetlenség 
kivívása után a harcokat mint az önállóság megteremtésének és a he-
roikus küzdelemnek időszakát emlegették. Ekkor a már említett EPLF 
négy lehetőséget vett számba az élelmiszertermelés növelésére, vagyis 
a lakosság önellátásának megteremtésére. Elsőként a földosztást emlí-
ti, majd újabb területek művelés alá vonását, a mezőgazdasági eszkö-
zök fejlesztését, végül az alapvető szükségleteket kielégítő, fogyaszt-
ható élelmiszerek előnyben részesítését az egyéb, piacra termelt ja-
vakkal szemben (Firebrace 1984: 85). Ezek a célkitűzések továbbra is 
prioritást élveznek. 

Jelenleg a kormány legfontosabb feladatának tehát a mezőgazdaság 
modernizálását tartja, mellyel célja egy segélyektől független nemzeti 
gazdaság létrehozása. Mindezt azonban hátráltatja egyrészt az, hogy a 
földművelés az országban majdnem kizárólag naturális gazdálkodást 
jelent, még mindig nem történt meg a gépesítése, a vidéki lakosság 
földjeit hagyományos eszközökkel műveli és az öntözés nem jellem-
ző. Ezen kívül a sűrűn lakott magasföldön a föld túlzott kiszipolyozá-
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sa a termőtalaj minőségének romlásához vezetett. Mindehhez járul 
még az elmúlt évek – már említett – esőhiánya is. Ráadásul az ország 
gazdasága érezhetően megrendült, amikor 1998-ban Eritrea konflik-
tusba keveredett szomszédjával, Etiópiával. Az összetűzéssel Eritrea 
gyakorlatilag legfőbb üzleti partnerétől esett el: Etiópia több tízmilliós 
lakosságát ellátó eritreai kikötők maradtak munka nélkül és iparágak 
estek el első számú piacuktól. A háború közvetlen hatásaként pedig 
otthonokat, állatállományt veszített az ország. 2005-ben a gazdaság 
teljesen megbénult, elapadtak valutaforrásai, megszűnt az import, le-
állt a termelés. Hogy ebből a keserves nemzetközi elszigeteltségből ki-
lábaljon, a kormány egyrészt partnereket keresett, másrészt újult len-
dülettel hangsúlyozta a mezőgazdaság elsődleges szerepét. 

 
 

A központi magasföld megélhetési lehetőségei  
és a megbomló rendszer 
 
A mezőgazdaság fejlesztésétől tehát elsőként az ország élelemhiányá-
nak megoldását várják. A függetlenség utáni első jelentős agrárreform 
az 1994-es földreform volt. Ennek előzményei számos irányba mutat-
nak, és elsősorban a magasföldi földhasználat sajátosságaiból eredez-
tethetők, és – nemzetgazdasági célokat tekintve – annak hiányosságai-
ra adott válaszként értelmezhetők. 

Az eritreai magasföldön, más néven a Kebessza térségben élő 
tigrinja nyelvet beszélő népesség hagyományosan földművelésből él, 
melyet kiegészít az állattenyésztés. Ez a terület az ország 1/6-át teszi 
ki, ugyanakkor az összlakosság megközelítőleg fele él itt. A folyama-
tos népességnövekedés következtében minden megművelhető földte-
rületnek értéke van, erdőségeket csak elvétve találunk, és az állattartás 
is másodlagos szerepének köszönhetően nagyrészt a magasföldi terü-
letek peremvidékére szorult. 

A térségre jellemző a föld relatív soványsága és a népességhez mért 
szűkössége. A folyamatról már Nadel is említést tesz: „a mindennapos 
megfigyelések bizonyítják, hogy a magasföld népessége szaporodik, 
és a népesség növekszik” (1946:3). Az olasz (1889–1941) majd brit 
fennhatóság (1941–1952) alatt jelentkező földelkobzások pedig csak 
tovább fokozták a földhiányt. Ezt helyi szinten a különböző lokális 
egységekben elfogadott szokásjog alapján próbálták meg kezelni, 
amely szabályozza a földcímek osztását, a legelők használatát és a 
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földhöz való jutás kritériumait, és amely minden esetben szigorúan 
különbséget tesz a helyiek és újonnan betelepedettek között. A föld-
höz jutás joga kivételes esetektől eltekintve a földet elsőként művelés 
alá vonó, vagy arra a jogot megszerző egyén férfi utódait illette. Ezt a 
formát, amikor egy egyén tulajdonában van egy földdarab, nevezhet-
jük egyéni tulajdonlásnak. A föld általában kétféle módon öröklődhe-
tett utódai között. A földterület osztatlan maradhatott, és azt használat-
ra, ismétlődő rotáció kíséretében az arra jogosult férfi utódok meg-
kaphatták, ilyenkor a föld a patrilineáris ágazat, az enda kezében ma-
radt, és ő rendelkezett a föld adminisztrálásáról. Ezt nevezhetjük ága-
zati vagy resti tulajdonlásnak. Az öröklés másik formájában a föld fo-
lyamatosan továbbaprózódott úgy, hogy a férfi utódok egyenlően ré-
szesültek apjuk földjéből. Ezt nevezhetjük tselmi tulajdonlásnak. E két 
forma nem ritkán egybemosódott; gyakorta ez utóbbi a föld túlzott el-
aprózódása miatt idővel a resti tulajdonformát követte. Az említettek 
mellett megkülönböztethetjük még a falutulajdont, melyet diessa vagy 
shehena néven ismernek. Ezt általában a földhasználat egy későbbi 
formájának tekintik, és kialakulását gyakorta a földhiányra vezetik 
vissza (erről lásd Nadel 1946; Zekarias 1966). 

A földhasználati formák jellegzetesen a rokonsági struktúrára épül-
tek, és ez alól nem volt kivétel a korai, falusi vérségi kötelékekre épü-
lő diessa vagy shehena sem. Ez utóbbiakban azok, akik nem tudták 
igazolni, hogy a falu valamely ősétől származnak, nehezebben juthat-
tak földhöz. A falvak szegmentált ágazatokra épülő rokoni struktúrája, 
különösen a tselmi és resti rendszerekben, biztosította minden egyén 
számára helyét és földhöz való jogát a lokális egységben. 

Az egyén ennek tükrében felmenői után, patrilineáris ágazata tag-
jaként juthatott földjéhez. Azonban ő mindvégig a földnek csak birto-
kosa és használója volt, azt csak ritka esetekben adhatta el, vagyis a 
földek tulajdonosa az agnatikus ágazat volt. Az egyes földterületekre 
ma is gyakran az azt valaha birtokló „ős” földjeként utalnak, aki egy-
ben mindazon férfiak őse, akik a jelenben a tselmi vagy resti rend-
szerben közösen művelik a területet. Mindkét típusban a földre jogo-
sultság kritériumai az ágazati rendszerben elfoglalt helytől függnek. A 
múltban történt események, mint örökbefogadás, be- és kivándorlás, 
földcserék vagy eladások tehát mind hatással vannak a jelenre, éppen 
ezért az eseményeket generációkat átívelő történetek őrzik. A jelentő-
sebb megállapodásokról esetenként mitikus történetek szólnak, hite-
lességüket pedig a történet ismertsége, alkalmanként az eseményről 
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elnevezett hely létezése biztosíthatja. Emellett a nagyobb tranzakciók-
ról évente megemlékeztek; ilyenkor a helyi templomnak bizonyos 
terményekből meghatározott mennyiséget kellett szállítania az eladott 
vagy bérbe adott föld használójának. Mindezek a múlthoz kötik a ma 
élőket, az ősapák pedig részesei lesznek a jelennek, miáltal úgy utal-
nak rájuk, mint a föld vagy ház tulajdonosaira. Eszerint múlt és jelen 
egy lineáris folyamatban helyezkednek el – ahogyan az az agnatikus 
ágazatokra épülő rokoni csoportosulásban felvázolható –, és ezen ke-
resztül a hagyományok, köztük az „öregek tanácsa” által felügyelt 
szokásjogrendszer átörökítése egy konzervatív, önmagát reprodukáló 
társadalom megőrzését támogatja. 

Ennek ellenére a földhasználat és társadalmi struktúra közti vi-
szonyt szabályozó szokásjogok mára már csak töredékesen élnek to-
vább, ugyanis az európai gyarmatosítás ideje alatt már megjelentek az 
ezek súlyát gyengítő törekvések. A földelkobzások következtében, il-
letve az azok nyomán jelentkező nem ritkán véres összetűzések enyhí-
tése érdekében Eritrea nagy részén a földhasználatot markánsan érintő 
intézkedéseket vezettek be. Az olasz gyarmatosítók idején számos fa-
luban bevezették az ott korábban ismeretlen falutulajdont. Később pe-
dig, az 1970–80-as években az etióp-eritreai harcok alatt az Eritreai 
Népi Felszabadító Front (EPLF) és az ellene harcoló etióp Derg is 
szintén a falutulajdont részesítette előnyben, és egyéb, a falu admi-
nisztrációs és politikai struktúráját megreformáló intézkedéseik kísére-
tében a falu minden férfi tagjának egyenlő jogokat ígértek, amivel re-
mélték eltörölni a falu „őslakosainak” hagyományosan járó privilégi-
umokat. 

Az EPLF földreformja mögött húzódó alapgondolat szintén az egy-
ség és modernizáció jegyében fogant. A harcok alatt az EPLF egy ala-
pos felmérésekre épülő tervet dolgozott ki a vidéki társadalom mobili-
zálására, melyben nagy teret szentelt a földreformnak. A befolyásuk 
alá vont területeken, ami 1987-re a falvak egy harmadát jelentette 
(Pateman 2000: 163), kampányokkal, meggyőzéssel hirdették prog-
ramjukat a falusiak körében. Az 1977-re kidolgozott National 
Democratic Revolution Program című kiadványában négy csoportba 
sorolják a magasföldi lakosságot: feudális földbirtokos, gazdag pa-
raszt, középparaszt és szegény paraszt. A program e két utolsó kategó-
riát célozta meg, akik az összlakosság megközelítőleg 70%-át tették 
ki. Ennek egyik sarkalatos pontja a föld egyenlő elosztása és a falutu-
lajdon bevezetése vagy felélesztése. Továbbá tervezték a nomád és 
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félnomád csoportok mezőgazdasági képzését is. A magasföldi falvak-
ban az EPLF emberei a helyi vezetőkkel együtt „parasztgyűlést” hív-
tak össze, akiknek feladata volt, hogy a földet az utasítások alapján új-
raosszák, és két bizottságot válasszanak, az egyiket a későbbi földosz-
tások lebonyolítására, a másikat pedig a falu ügyeinek intézésére. 
Eszerint mind a faluvezetésben, mind a földkérdésben a teljes egyen-
lőséget kívánták megteremteni. Ezek az intézkedések mélyreható vál-
tozásokat eredményeztek azokon a területeken, ahol az EPLF huza-
mosabb ideig meg tudta vetni lábát. 

Mindez egy meghatározó időszakot jelöl a későbbi nemzetépítés 
szempontjából, ugyanis az EPLF 70-es, 80-as években tett lépéseit te-
kinthetjük a társadalmi és mezőgazdasági modernizáció első igazán je-
lentős eseményének. Egyben ez a társadalmi formációk fokozott át-
szerveződésének időszaka is, amikor a háborús körülmények, a gazda-
sági instabilitás, a korábban létező erőviszonyok átrendeződése, a 
gyakori kényszer az otthonok elhagyására és a bizonytalanságérzet el-
uralkodása a fennálló rend megkérdőjelezéséhez vezetett. Ezzel szem-
ben az ország bizonyos területein a háborús körülmények a fennálló 
rendszer megőrzését segítették. Erre szolgáltat Tronvoll példákat 
(1998a: 261), és megjegyzi, hogy ez részben annak köszönhető, hogy 
a földjogok birtokosai miközben védték privilégiumaikat, védték a 
fennálló rendszert is. A faluvezetés és földjogok tehát egy társadalmi 
rend létező elemei voltak, erre egy egész rendszer épült, így annak 
megőrzése a lokális vezetés érdekében állt. Másrészt pedig megjegyzi, 
hogy a háború alatt a rendszer ellen potenciálisan – többségében fiatal 
– lázadók tömegesen hagyták el a falvakat, és csatlakoztak a háborús 
frontokhoz. Míg ez konzerválta a hagyományos struktúrát, addig az 
egyének ezrével kényszerültek otthonuk és lakóhelyük elhagyására. 
Ők részben Szudánban kerestek menedéket, részben a harcolókhoz 
csatlakoztak. Számukra már mást jelent a valaha volt szoros „föld-
egyén” viszony, melynek kapcsán még Nadel az eritreai földművesről 
ezt írja: „Nem ő birtokolja a földet, hanem a föld birtokolja őt.”7 
(1946: 1) Ez a kötődés szakadt meg akkor, amikor a Szudánban me-
nedéket kereső eritreaiak hazatértek, vagy az otthonukat vesztett volt 
harcosok évtizedek után újra letelepedtek. Nekik a kormányprogram a 
magasföldi földhiányra és a nyugati alföldek kihasználatlanságára hi-

                                                           
7 He does not possess his land but is possessed by it. 
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vatkozva eredeti otthonuktól távol biztosított háztelket és megművel-
hető területet. 

Lényeges jellemvonása az EPLF programjának, hogy a letelepe-
dett, agrárgazdálkodó létfenntartási módot támogatja (lásd Tronvoll 
1998b), míg a pásztorkodó, nomád életmód fejlesztésével vagy esetleg 
fennmaradásával nem számol. Ezt a későbbi földprogramokban is 
mellőzik, annak ellenére, hogy a sivatagos vagy félsivatagos, csapa-
dék szempontjából kiszámíthatatlan, gyakran szárazságtól sújtott terü-
leteken a növénytermesztés lényegesen nagyobb kockázattal jár. 

 
 

A földhasználat modernizálása és az 1994-es földreform 
 
A háború alatt bevezetett reformokhoz hasonló jelentős változás akkor 
történt, amikor Eritrea elnyerte függetlenségét. Az EPLF került ki 
győztesen a 30 évig Etiópia ellen vívott háborúból. Sikerét a későbbi 
elemzők szerint átfogó reformprogramjának köszönhette, amivel ké-
pes volt nagy tömegeket mozgósítani. A függetlenség kikiáltása 
(1991) után 1993-ig egy átmeneti kormány került Eritrea élére, amely 
People's Front for Democracy and Justice néven 1994 óta még mindig 
kezében tartja az ország irányítását. Első néhány évében gyakorlatilag 
az egész országra kiterjesztette a harcok alatt kidolgozott programját. 
A program értelmében az ország egészében bevezették a falutulajdont, 
melyben a földcímek minden egyénnek nemre, etnikai és vallási hova-
tartozásra való tekintet nélkül egyenlően jártak, eltörölték az „ősho-
nos” családok privilégiumait és a falvak szintjén a nyilvános közgyű-
léseket bízták meg a közigazgatással. 

1994-ben a kormány kihirdette földreformját, mellyel minden föl-
det az állam kezébe helyezett. Ez a kiáltvány fő vonalaiban a követke-
zőképpen néz ki: a föld tulajdonosa az állam; a jogok juttatása az ál-
lam hatáskörébe tartozik; háromféle haszonélvezeti jogot különböztet 
meg: háztelekre és megművelhető földre minden eritreai állampolgár 
jogosult lehet, míg haszonbérleti jogok mezőgazdasági farmok létesí-
tésére, befektetésre adhatók. Háztelekre és megművelhető földre az a 
18. életévét betöltött személy jogosult, aki eleget tett nemzeti kötele-
zettségeinek, tekintet nélkül vallására, nemére, etnikai hovatartozá-
sára. A megművelhető földek megszerzésének további kritériuma, 
hogy az egyén a faluban lakjon vagy elsődleges megélhetése a földből 
származzon. A reform még azt is tartalmazza, hogy minden földre jo-
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gosult személy élethosszig tartó haszonélvezeti jogot kap, ami által 
megszűnik a föld időszakos rotálódása, és a jogosult halála után, ha 
örökösei nem tartanak igényt előjogaikra, a föld visszaszáll az államra 
(Land Proclamation 1994/58). 

A földreform egyik megfogalmazója, Alemseged Tesfai megemlíti, 
hogy a hagyományos földhasználati rendszerek nem elégítik ki a mo-
dern követelményeket, mert a folyamatos talajerózió és a népességnö-
vekedés földhiányhoz vezetett. Emiatt egyes falvakban több mint 40 
éve nem volt földosztás, s így a fiatal generációk megélhetését lehetet-
lenítik el. Vagyis a hagyományos földhasználat nem bizonyult elég 
hatékonynak. A reform szerinte megtartja az alapokat, viszont meg-
változtatja a ráépülő struktúrát, azaz a kormány lesz felelős a földosz-
tásért és az adminisztrációs feladatokért (é.n.: 9). Eszerint a reformok 
várhatóan enyhítik a földhiány problémáját, megfékezik a termőföld 
állagának romlását, előmozdítják a magántőke-befektetést és a kez-
deményező kedvet, mivel az egyén feltételezhetően jobban gondját vi-
seli majd földjének, ha azt élethosszig tartó használatra kapja meg. 
Továbbá, csökkentik az országosan eltérő szokásrendszerekben gyö-
kerező földviták számát és fenntartják a gazdasági egyenlőséget az ál-
lampolgárok között. 

A reformot azonban számos kritika éri, ugyanis egyes területeket és 
csoportokat hátrányosan érint. Az egyik legjelentősebb és gyakran 
hangoztatott kritika az, hogy szinte teljesen figyelmen kívül hagyja a 
nomádokat, akiknek megélhetése az állattartásra és ezzel együtt idő-
szakos vándorlásra és legelőváltásra épül (lásd Tronvoll 1998b; Naty 
2002; Favali és Pateman 2003: 127). Naty továbbá kihangsúlyozza a 
délnyugati marginális csoportok helyzetét, akiknek földhasználati 
rendszerét gyakorta félreértették a magasföldi kormányalkotó csopor-
tok. Az ebben a régióban élő kunamák és narák klán közösségei tulaj-
donosai voltak a földnek, amit a helyi szokásjogban foglaltaknak meg-
felelően műveltek. A gyarmatosító hatalmak és a mai kormány azon-
ban a látszólag használaton kívül eső földeket kisajátították nagyüze-
mi termelésre. A pásztorcsoportokat is hátrányosan érinti a legelőföl-
dek kisajátítása vagy a rendszeres itatóhelyek köré épülő üzemek, me-
lyet ugyan a reformkiáltvány szabályoz, és előírja, hogy ilyen esetek-
ben a nomádok számára biztosítani kell az utat a forrásokhoz. 
Tronvoll (1998b: 475) megjegyzi, hogy ezt tekinthetjük a hagyomá-
nyos „letelepedett-nomád” ellentétnek, ami az eritreai történelemben 
az EPLF-ELF harcában is felismerhető. 
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A kormány a földreform fokozatos bevezetése mellett döntött. Or-
szágszerte ma még a hagyományos földhasználati rendszerek vannak 
érvényben, háztelekhez azonban már csak az juthat, aki az új törvé-
nyek szerint arra jogosult. A földjogokat is az abban foglaltak szerint 
osztják, a föld azonban továbbra is időszakos rotációban marad. 

A földreform következményei nehezen megjósolhatók, annál is in-
kább, mivel úgy tűnik, hogy a kormány azt rugalmas eszközökkel ter-
vezi bevezetni. Egyelőre nagy energiákat fektetnek a földek osztályo-
zásába, ami alapján várhatóan a telkek egyes területeken egyenlően 
kioszthatók lesznek. Tronvoll (1998a: 276) a folyamatban a kormány 
azon törekvését látja, amely a közösségek felbomlásához vezet, és elő-
mozdítja a nemzetállam kialakulását. A várható következmények kö-
zött megemlítik még a rokonsági kötelékek meglazulását, illetve a csa-
ládi kapcsolatok átalakulását, annak következtében, hogy a nők is 
házhoz és földhöz juthatnak (Favali és Pateman 2003: 129). 

A földreform tehát a magasföldi földhasználatot tekinti alapnak, ar-
ra építve egy modernizációs tervet vizionál, melyet az ország egész te-
rületén akar megvalósítani. A reform célja, hogy egy működő nemzeti 
gazdaság megteremtését előmozdítsa, biztosítsa az ország és a gazda-
ság résztvevőinek függetlenségét, elősegítse az ország egységesítését, 
továbbá támogassa a mezőgazdaság infrastrukturális fejlesztését és a 
földek körültekintőbb művelését. Ugyanakkor a reform bírálói hiá-
nyolják a pásztorkodó, nomadizáló csoportok érdekeinek védelmét, 
támadják a reformnak egyértelműen a letelepedett népességet támoga-
tó mivoltát, ami az állattartást negatívan érintheti, annak ellenére, 
hogy a föld minősége sok helyütt nem teszi lehetővé a földművelést, 
és az ország legfőbb export cikkei elsősorban a bőr, hús és élő állatok. 

 
 

Modernizáció és a földreform egy eritreai magasföldi faluban 
 
A földreform egyik már említett célja, hogy országszerte egységesítse 
a földhasználatot. Ez a vezetés makro-fejlesztési politikájának részét 
képezi, és mint olyan, egy a helyi sajátosságoktól elrugaszkodott el-
képzelést ragad meg. A magasföldi régió kerületeinek és falvainak 
földhasználata ugyanis nem egységes. A különbségek két tényezőnek 
tulajdoníthatók. Egyrészt a térségenként kialakult szokásjogi rendsze-
rekben mutatkoznak eltérések, melyek a helyi történelmi, topográfiai 
sajátosságokra és etnikai viszonyokra vezethetők vissza. Az innen 
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eredeztethető különbségek az évszázadok gyakorlatában rögzültek. A 
nem a hagyományos rokoni struktúrára épülő jelentősebb eltérések 
pedig a 20. századi reformoknak tulajdoníthatók. Az olaszok megjele-
nését követő időszakokban már jól nyomon követhetők az egyes tér-
ségeket ért központi reformok. 

A fentiekben bemutatott országos szintű változásokat lokális szin-
ten az alábbiakban egy magasföldi falu példáján szemléltetem. Beleza, 
a fővárostól 13 kilométerre fekvő falu, más magasföldi falvakhoz ha-
sonlóan egy a rokonsági struktúrára épülő település, ahol egészen 
1982-ig, a Derg reformok bevezetéséig a hagyományos, ágazati struk-
túrára épülő tselmi földhasználati rendszer volt használatban. Ebben a 
rendszerben a föld rotálódása és a földcímek osztása a kezdetekben 
íratlan, majd a századfordulón írásban rögzített szokásjog szerint mű-
ködött. Jelentős változás a rendszerben akkor történt, amikor 1975-ben 
a falut az etióp Derg felégette, minek következtében az, aki csak tehet-
te, onnan elköltözött. Hét évvel később a Derg bevezette a diessát, a 
falutulajdont. A falusiak erre úgy emlékeznek vissza, mint egy kény-
szerű váltásra, ami csak azokat érintette, akiknek nem volt lehetősége 
a falu elhagyására. 

A falu 1991 után újra benépesedett. Azok, akik ideiglenesen Asz-
marában húzták meg magukat, visszaköltöztek, és apaági felmenőik 
után földet kaphattak immáron az újonnan bevezetett, fent bemutatott 
EPLF reformok jegyében. Ez a váltás leginkább az adminisztrációt 
érintette. A földet továbbra is a korábbiakkal megegyező módon mű-
velték, az ágazatnak azonban többé nem volt szerepe és beleszólása a 
föld adminisztrálásába. Mégsem szűnt meg teljes mértékben a szere-
pük, ugyanis mind a mai napig ahhoz, hogy valaki földet kapjon, iga-
zolnia kell, hogy apaági felmenői a faluból származnak. Ezt pedig az 
az ágazat igazolhatja, melyhez a család tartozik. Hasonlóan, mind a 
mai napig az ágazatokat külön felkérik, számolják össze, hogy az ak-
tuális törvény szerint hány földre jogosult egyén tartozik hozzájuk, és 
ez alapján határozzák meg, hogy hány egyenlő részre kell felosztani a 
földterületeket, amelyeket viszont már az ágazatoktól függetlenül osz-
tanak ki. 

A földreform teljes bevezetése, mint mindenütt az országban, várat 
magára. A földosztást és földrotációt egyelőre nem érintette a reform, 
vagyis az élethosszig tartó haszonélvezeti jog még nem került beveze-
tésre. Jelentős változás érte azonban a földre jogosultság kritériumait. 
A korábbi gyakorlat szerint a háztelek megszerzéséről az érintett klán 
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három arra kijelölt férfi tagja döntött, feltétele pedig az volt, hogy az 
igénylő nős ember legyen, és a legtöbb ágazat esetében azt is előírták, 
hogy a ház megépítéséhez szükséges meghatározott mennyiségű cink-
lappal és fagerendával rendelkezzen. Ha a földet igénylő férfi a felté-
teleknek eleget tett, és a shumagelle, vagyis a bizottság jóváhagyta ké-
rését, az ágazat által lakott területen kijelölték számára a telket, ahol 
három éven belül fel kellett építenie saját házát. Ezzel a gyakorlattal 
szemben 2007-ben a Föld-, Víz, és Környezetügyi Minisztériumhoz 
tartozó Földügyi Osztály a hatályos törvények figyelembe vételével 
döntött az igénylők jogosultságáról, és egy-egy 500 m2-es telket jutta-
tott nekik, a falu közösnek megítélt földjéből, mely korábban az egyes 
ágazatok tulajdonában volt. Így ma azok a családos vagy alkalmasint 
nem családos férfiak és nők kaphatnak háztelkeket, akik letöltötték 
nemzeti szolgálatukat, vagy akik felmentést kaptak e szolgálat alól, 
mint például a külföldön élő eritreai állampolgárok. Ily módon a föld-
höz való jog eltávolodott a falusi lokális adminisztrációtól, és az álla-
mi, központi döntési kompetenciába került. 

Más jellegű, azonban hasonlóan jelentős változásokra hívják fel 
mindazok a példák a figyelmünket, melyek a korábban fennálló konf-
liktusok más perspektívába való helyezéséről szólnak. A földreform 
egyik kimondott célja, hogy segítse tisztázni és elfeledtetni a múltban 
gyökerező földvitákat. Két példát is szolgáltat erre Beleza. Egy földte-
rület hovatartozása vitatott volt Beleza és a szomszédos Adi Nefasz 
között. A probléma az olaszok idejéig nyúlik vissza, amikor egy föld-
területet az olasz közigazgatás kisajátított Beleza földjéből, és cserébe 
Adi Nefasz földjét ajánlotta fel, míg ez utóbbi falu annak megfelelő 
nagyságú földet kapott területének másik oldalán. Később Adi Nefasz 
visszakövetelte földjét, amelyen a kormány a függetlenség után kor-
mányépületeket emelt, ezzel lezárva a konfliktust. A másik vita egy 
szintén Adi Nefasz és Beleza közti földterület kapcsán robbant ki ak-
kor, amikor a Derg bevezette a falutulajdont és az addig közösen bir-
tokolt föld hovatartozása kérdésessé vált. Ezt a konfliktust olyan férfi-
ak közbenjárására rendezték 2006-ban, akik a faluban születtek, de ma 
Aszmarában, s legtöbben közülük a közigazgatásban dolgoznak. 

A szomszédos falvakat érintő viták mellett számos ágazati konflik-
tusra is sor került, leggyakrabban a szomszédos földterületeken gaz-
dálkodó egyének között, melyek viszont nem ritkán a szóban forgó 
ágazatokra is átterjedtek. Az ágazatokról megőrzött történetek szerint 
a szegmentált társadalmakra jellemző egybeolvadó, illetve kettéváló 
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mechanizmus itt is nyomon követhető volt, és a számon tartott közös 
őstől származó unilineáris csoportok a közrefogott egyének gazdasági 
érdekei miatt összetartó, korporális egységeket alkottak. A gazdasági 
alap felszámolásával az ágazati összetartozás gyakorlati bázisa szűn-
het meg. 

Az ágazatok társadalmi szerepbefolyásának csökkenése ugyanak-
kor nem egyértelmű, és nem is tulajdonítható kizárólag a földhaszná-
latot ért változásoknak. Értesültem olyan ágazatról, mely a diessa be-
vezetése után kettévált, de olyanról is, mely a diessa bevezetése miatt 
maradt egyben. Egyes ágazatok alcsoportjai saját összejöveteleket tar-
tanak, és saját sátorral rendelkeznek, melyet tagjaik jelesebb alkalma-
kon használhatnak. Egyik adatközlőm, akinek ágazatán belül egy ki-
sebb csoport így önállósította magát, az ágazat valaha létezett össze-
tartását siratta. Ugyanakkor az ágazatok továbbra is exogám csoporto-
kat alkotnak. Mindemellett nem hagyhatjuk figyelmen kívül azt sem, 
hogy a national service és az iskolai oktatás elszívja a fiatalokat a fal-
vakból. Az igény a továbbtanulásra és a városi munkára a lokális kötő-
dések lazulásához vezethet. A fiatalok gyakran elvágyódnak, és váro-
son, illetve külföldön remélnek könnyebb megélhetést. Ez olyan ten-
denciákra mutat rá, melyek hosszútávon az ágazati rendszer átalakulá-
sához vezethetnek. 

 
 

Hagyomány és modernizáció 
 
A magasföldi tigrinja ágazati rendszer jellemzően a helyi kapcsolat-
rendszerekre épül. Ahogyan a lakhely a falutérképen, úgy a rokoni há-
lózatban elfoglalt hely a kognitív társadalmi térképen határozza meg 
az egyén helyét. Pozíciója a múlthoz köti, nagybátyáit az „apánk föld-
jét” és „apáink törvényeit” örökli. Ezáltal válik minden férfi és nő az 
ágazati, azon keresztül a falusi és kerületi, végül pedig a tigrinja kö-
zösség tagjává. Ily módon a rendszer reproduktív elemei a múltban 
erednek, őrzője pedig a törvényeket utódaira hagyományozó közös ős 
leszármazottainak közössége. Vagyis ez a közösség felel az öröklött 
rend fenntartásáért. Így például az általánosan elfogadott gyakorlat 
szerint a resti/tselmi földhasználati rendszerekben a közösség, vagyis 
a leszármazottak pontosan vissza tudják vezetni apjukon keresztül 
felmenöik sorát az első földfoglalóig, vagyis „közös atyjukig”. (Pon-
tosabban általában egy falusi ember az ágazat ősére, aki nem mint 



20 T e s f a y  S á b a  

földfoglaló, hanem mint apja után a föld jogos használója jelenik meg, 
tudja visszavezetni férfi őseit, és már csak néhány idős ember ismeri a 
falu alapítójáig a férfi ősök nevét.) Ennek az ismeretnek a birtokában 
kirajzolódnak az ágazat határai. Az elszármazott, aki meggyőzően bi-
zonyítani tudta, hogy családja a faluban élt, és ott támogatókra is lelt, 
földcímekre pályázhatott. Ez csak úgy volt lehetséges, hogy a szoká-
sokkal együtt a családi és ágazati történetek is transzgenerációs utakon 
öröklődtek, melyekben a földcímek megszerzéséről, rokonok elköltö-
zéséről és beköltözéséről, összeveszésekről és egyéb eseményekről is 
megemlékeztek. A későbbiekben azonban ezek a közösségek által őr-
zött történetek, azontúl, hogy a közösségi értékek és normák közvetí-
tői, bizonyítékul szolgálhatnak a vitás ügyekben. 

Mindazonáltal a földreform arra kényszeríti a közösségeket, hogy 
megváljanak apáik hagyományaitól azzal, hogy elveszi tőlük a föld 
adminisztrálásának jogát. A már említett tiesa jogok juttatása és a mű-
velés alatt álló földek kiosztását ért változások mellett a földreform 
további nagyhatású modernizációs intézkedése az is, hogy immáron a 
faluhoz tartozó földek kereskedelmi célokra bérbe adhatók. Ennek ér-
telmében Beleza bérbe adott egy földterületet, melyet jelenleg mező-
gazdasági célokra használnak. A falu részben a bérleti díjból fedezi 
középületeinek és főútjának karbantartását. A bérlők pedig a kiépített 
szivattyúrendszernek és a trágyázásnak köszönhetően a föld eddigi 
legjobb kihasználását érték el. Sokan a falusiak közül azonban a fenti 
hagyományos földhasználat ismertetése után érthető módon ellenzik 
ezt a gyakorlatot, ugyanis szívesebben látnák azt a területet a falusiak-
nak alanyi jogon járó, rotációban birtokolt földtelkek között. A falu 
adminisztrátora egy alkalommal arról számolt be, hogy a falusiak a 
föld semmilyen célra történő bérbeadását vagy értékesítését nem nézik 
jó szemmel. Még az ellen is tiltakoznak – mondta –, hogy a gyermeke-
iknek iskolát építsenek a falu területén. 

A földnek a falusi használatban tehát elsősorban a megélhetést kell 
biztosítania. Erre épült a falu hagyományos szerkezete is, ami a ter-
mékeny földeket művelés alatt tartotta, míg a sziklás, kavicsos terüle-
teken minden talpalatnyi helyet kihasználva építkeztek. 

Ez a falusi településszerkezet a magasföldi viszonyok között nem 
kedvezett az erdőségeknek, fáknak sem. Extenzív természetéből adó-
dóan mind több és több földterületet vontak megművelés alá. Idősebb 
adatközlőim arról számoltak be, hogy gyermekkorukban a falu határá-
ban még sűrű erdőségek és bozótosok voltak, amelyeket az évtizedek 
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során a falu terjeszkedése, a tüzelőgyűjtés és a harcok alatt barikádok, 
lövészárkok építése, és a jobb területi ellenőrzés miatt megritkítottak. 
Ennek következtében ma már ritka kincs a fa. A falu közvetlen kör-
nyezetében és területén ez 50–60 éve sem lehetett másként, ahogyan 
Sylvia Pankhurst a 20. század közepén tett látogatása után azt az erit-
reai magasföldről megállapította: 

 
„A fennsíkon szinte egyáltalán nincsenek fák, az eső kiszámíthatat-

lanul érkezik júliusban és augusztusban, egy kevés márciusban és áp-
rilisban, míg szinte semmi az év többi részében. De a hőmérséklet ál-
landó, és azoknak, akik bírják a magasságot, Aszmara egészséges és 
mentes a maláriától. A mezőgazdasági termelés a talajerózió miatt 
még a jó években is csak szerény eredményt hozhat, melynek jót tett 
volna a fásítás, amit az olaszok ötven évig tartó itt létük alatt nagyon 
elhanyagoltak.” (1953: 25) 

 
Hasonló megállapítást tesz Nadel is, amikor megjegyzi, hogy a 

magasföld „nagyrészt sziklás és terméketlen,” (1946: 1) és jellemző a 
föld relatív soványsága és népességhez mért szűkössége (1946:2), me-
lyet Trevaskis is megerősít (1960: 55). Ehhez teszi hozzá Nadel, hogy 
„a mindennapos megfigyelések bizonyítják, hogy a magasföld népes-
sége szaporodik és növekszik” (1946: 3). A népességnövekedést és a 
földtelkek méreteinek zsugorodását a falu idős tagjai is megerősítet-
ték. 

Ezzel együtt csökkent az erdőségek területe is, aminek megfelelően 
a fa értéke megnőtt. Fára ugyanakkor ma is nagy szükség van egyrészt 
a hétköznapokban, hiszen a legtöbb falusi konyhában fát használnak, 
másrészt a nagyobb ünnepeken, köztük esküvőkön, vallási ünnepeken 
és ma már a fiatalok diplomaosztóján is, amikor a család megvendége-
li ismerőseit, rokonait. Egy-egy nagyobb esemény alkalmával 2–3 fát 
használnak fel a főzéshez. Ma azonban a kormány tiltja mindenfajta fa 
kivágását, a főzéshez ezért elsősorban szárazgallyakat és tehéntrágyát 
gyűjtenek. A jeles napokon szükséges fák kivágásának pedig szigorú 
menete van. Ahogyan a földhasználat, úgy az ősök által ültetett fa is a 
leszármazottakat illeti meg. Így volt ez már akkor is, amikor az olasz 
kormányzat kisajátította a falu egy jól termő részét annak fáival 
együtt, és az érintettek a földért földet, és a fákért kártérítést követel-
tek, és kaptak is. Ma már azonban ahhoz, hogy a családi fákat kivág-
hassák, egyrészt az azokra jogot formáló utódok beleegyezése, más-
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részt pedig a helyi adminisztráció engedélye kell. Vitás ügyekben, 
amikor a rokonok nem tudnak megegyezni a fák tulajdonjogáról, az 
adminisztráció döntését szokták elfogadni. 

Említést érdemel, hogy a nagy ünnepeken történő bőséges vendég-
látásra fektetett hangsúly tekintetében nincs számottevő különbség a 
városi és falusi lakosság között. Mindkét helyszínen a közeli és távoli 
rokonok, szomszédok és barátok meglátogatják egymást a neves al-
kalmakon. Újabban szokásban van a meghívók szétosztása, azonban 
még mindig vannak olyan események, mint a ngdet (a falu vagy kör-
zet szentjének tiszteletére tartott összejövetel), amelyről mindenki ér-
tesül anélkül, hogy külön szólnának neki. 

A városi és falusi ünnepek közötti eltérés azonban abban kimutat-
ható, hogy városon az ünnepi étkek elkészítése már nem elsősorban az 
otthon, vagyis a közösen birtokolt földeken megtermelt javakból ké-
szül, és nem az apáktól örökölt fák szolgálnak tüzelőként, hanem a 
család keresi meg a pénzt a hozzávalókra, köztük gázra és petróleum-
ra. Jelzem azonban, hogy ez egy elméleti különbségtétel, ugyanis a 
vendéglátás módjában hosszú látogatásaim során eltéréseket nem ta-
pasztaltam. 

A nők itt is, ott is kiszolgálják a vendégeket. Ez a szerep mindenhol 
a gyengébb nemre hárul attól függetlenül, hogy városi, magát és 
gyermekeit egyedül eltartó nőről, vagy falusi földműves asszonyról 
van szó. Ha az otthoni szerepek terén nem is változott a nők helyzete, 
a politikai életben, állami-jogi pozíciójukat tekintve mindenképpen. 
Ez elsősorban az EPLF-ben nőként betöltött nélkülözhetetlen szere-
püknek tulajdonítható. A háború alatt a harcszínterek ugyanolyan ak-
tív résztvevői voltak, mint férfi társaik. Az EPLF győzelmével a ko-
rábban harcoló nőknek lehetőségük nyílt a női egyenjogúsítás elfogad-
tatása jegyében megalapítani a NUEW (National Union of Eritrean 
Women) egyesületet, ami ma falun és városon egyaránt kifejti tevé-
kenységét. Vidéken elsősorban a nők egyenjogúsításáért küzdenek, 
némi sikerrel. Ma már van olyan falusi nő, aki traktorvezetőként mun-
kát vállal a környező falvakban, olyan, aki a városi divat szerint öltö-
zik, minden nap beutazik a fővárosba, és kávézóban dolgozik. Ugya-
nakkor a föld, annak adminisztrálása és a szántás még továbbra is el-
sősorban férfifeladatok. Holott ma már a kormány rendelkezéseinek 
értelmében lehetne nő is a falu adminisztrátora, vagy pozíciót tölt-
hetne be a különböző bizottságokban. Ennek ellenére nőket nem talá-
lunk a belezai bizottságokban. A férfi és női otthoni és gazdasági sze-
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repek is elkülönülnek, és ha ma egy nő a földreform intézkedéseinek 
köszönhetően földhöz jut, akkor azt általában a betakarított termés 
2/3-áért cserébe egy férfirokona szántja és műveli (Erről lásd Tesfay 
2008). 

Vitathatatlan, hogy a földhasználatban bekövetkezett változások, 
melyeket nagyrészt az aktuális hatalmak vezettek be, hatással voltak a 
falusi életre, életmódra, hétköznapokra. Ezek a változások a változta-
tások velejárói, és nem mindig mutatnak az intézkedések remélt célja-
ival egy irányba. Így például a földreform egyik nem titkolt célja, 
hogy ösztönözze a falusi földműveseket földjeik jobb művelésére és 
fejlesztésére. Ennek egyelőre nem sok jele van. Az anyagi forrásokat, 
ha marad a létszükségletek és társadalmi kötelezettségek fedezése 
után, nem annyira a földre, hanem inkább a házra és annak felszerelt-
ségére fordítják. A fiatalok sem tekintenek általában a földre, mint 
megélhetésük elsődleges forrására, hiszen jobb megélhetést remélnek 
városban akár fizikai munkásként, akár eladóként, vagy ha tanult, ak-
kor irodai dolgozóként. Jelenleg is, a legtöbb belezai családnak van 
egy-két olyan tagja, aki a közeli fővárosban dolgozik, 20–30 embert 
meg a faluszéli hőerőmű alkalmaz. A megtermelt javak mellett a meg-
élhetéshez pénz is kell, ugyanis a ma már alapszükségletnek számító 
elektromos áram, csapvíz, kenyér stb. anélkül nem beszerezhető. Mi-
nél többen részesei a város kínálta munkáknak, annál inkább alap-
szükségletté válik a pénz. Minél erőteljesebben függ Beleza a főváros-
tól, az ott adódó lehetőségektől, annál erőteljesebben csökken a föld 
szerepe. Tehát amíg a földreform a vidék fejlesztését a naturális gaz-
dálkodásokra épülve és átalakítva látja megvalósíthatónak, addig a fa-
lusiak önmaguk jobb megélhetését máshol, már megteremtett körül-
mények között remélik elérni. 

 
 

A földreform várható eredményei 
 
A fentiek összegzéseként a modernizációs törekvések, köztük a föld-
reform hatása nyomán feltárulkozó alternatív tendenciák felvázolására 
vállalkozom. Ahogyan az eddigiekben utaltam rá, az állam közvetlen 
beavatkozásával széles körben kimozdítja a gazdálkodást társadalmi 
és kulturális beágyazottságából, így az egyén, illetve a gazdálkodó 
többé már nem lokális közösségének tagjaként, hanem nemzetének 
tagjaként műveli földjét. Ezzel együtt a program az egyén–föld viszo-
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nyát racionális és pusztán gazdasági alapokra történő helyezését cé-
lozza meg. Gazdasági szempontból az egyén ily módon egyenesen a 
politikai, nemzeti apparátusnak lesz alárendelve, és feltételezhetően 
csökken a lokalitáshoz, a helyi társadalmi struktúrához való kötődése. 

Ugyanakkor mindez azt is előrevetíti, hogy az eddigiekkel szem-
ben, amíg a közösségek gondját viselték a földnek, amit a szokásjog, a 
környezettel fenntartott szükségszerű szimbiózis megkövetelt, addig 
ebben a modernizációs rendszerben az államnak és az egyénnek kell 
mindezt átvállalnia. Ma, ha valaki földet igényel, akár befektetési 
szándékkal, akár családi gazdaság létrehozása céljából, az állam bizo-
nyos éves adó megfizetésére kötelezi, továbbá előírja, hogy a föld ki-
utalásakor meghatározott célokra kell a földet használnia. Ha a birtok-
ló ennek nem tesz eleget, és nem végzi a meghatározott tevékenysé-
get, az állam elveheti tőle a földet, vagyis úgy viselkedik, mint a föl-
dek teljes ura és legfőbb tulajdonosa. Az egyének azt csak használatra 
kaphatják meg, amiben nagyon hasonlít a korábbi rendszerekhez, ami-
kor a földek adás-vétele szintén csak kivételes esetekben történhetett 
meg. Akkor is és a földreform értelmében is a földnek elsősorban 
használati értékét ismerték el. 

Tehát a program egy hagyományos alapokra épülő, ám mégis mo-
dern nemzeti gazdaságot vizionál. Ezen keresztül az eritreai vidéki 
gazdaságok önellátását remélik megvalósítani úgy, hogy közben a 
gazdaságok technikai és infrastrukturális fejlesztését várják. Bár a re-
form célja, hogy önellátó gazdaságokra épüljön a vidéki társadalom, 
visszaszorítsák a külföldi segélyek és import hangsúlyos szerepét, és 
ezáltal önálló, stabil eritreai gazdaságot építsenek fel, egyelőre még 
kérdéses, hogy be tudja-e váltani a hozzáfűzött reményeket. 

Másfelől viszont a falusi lakosság reakciója az újonnan teremtett 
feltételekre több rétegű. Jelentősebb változások a korábban erőteljes 
rokoni bázist érintik, és nem elhanyagolható az sem, hogy az országos 
szinten jelentkező lehetőségek új alternatívákat kínálnak a falusiak-
nak. A döntések és lehetőségek hálója tehát szerteágazó, annak irány-
vonalait felvázolva csak bizonyos tendenciákra mutattam rá, amire az 
állami törekvések bemutatása után tettem kísérletet. 
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